

# 民記理性議政 倡團結創新天

## 政綱比併建制派重民生 反對派續炒政治漠視民情

▲立法會選舉已進入白熱化階段，各黨派團體在激烈的選戰中，繼續圍繞參選綱領，就主打理念議題比併較量。多個建制派政黨看準社會政治爭拗不斷，港人盼望和諧共融心態，提出以團結實幹、着眼未來為重的政綱主軸，並各自羅列多項利民措施，突破社會停滯不前的悶局；相反，反對派則依舊只談狙擊，漠視民情，企圖「咬實」政治議題。有學者分析指，建制派向來着眼發展經濟、改善民生，成功摸索及貼近「不要爭議」的民情民意，而反對派則繼續以政治議題掛帥，置廣大市民利益不顧。

▲香港文匯報記者 鄭治祖

今屆立法會選舉歷史性大幅增加民主成分，並首度增設「超級區議會」界別直選，被外界譽為是「開埠以來最激」的選舉大戰。放眼參選政綱的服務根本，各個建制派政黨均重點鎖定香港深層次問題，切實回應貧富懸殊、多元經濟、落實普選等三大議題，務求關顧民生、惠民造福，但反對派則依舊靠撈取油水谷票，保位為重。有學者分析，針對當前政治局勢，反對派不容易成功發揮「民主效應」，同時要視乎配票實力（見另稿）。

### 反對粗暴極端政治

一直以地區政績稱譽的民建聯，眼見香港過去多年政治對立，社會身陷分裂內耗困局，蹉跎不少歲月，決定以「團結創新天」為政綱主軸，高舉理性務實，反對粗暴極端的政治手法，爭取在行政立法、官商民，以至不同政治意見間，建立互相監督、互相促進的建設性關係，共同謀求港人的最大福祉，深信團結是克服困難、向前邁進的基本條件，團結理性力量定能創出新天。

### 提「三招」解「三困」

民建聯認為，香港當前正面對三大挑戰：促進社會上流，縮窄貧富差別，讓社會不同階層共享經濟發展成果；應對外圍環境波動，為社會長遠發展提供持續動力；凝聚社會共識，推進民主落實普選。故重點鎖定問題，提出近百項針對性政策建議，務求提升生活質素，促進經濟多元、提高管治水平、建設良

好政治文化。

### 擴安全網照顧弱勢

在民生福利方面，民建聯指出，過去基層市民未能分享經濟發展成果，貧富差距不斷擴大，社會流動性低，導致社會欠缺凝聚力，深化香港深層次矛盾，因此主張進一步改善社會安全網及退休保障制度，讓貧者活得尊嚴，老弱者有愛的感受，同時改善房屋及土地發展規劃、就業、環境和醫療等政策，讓人人安居樂業，建立和諧社會，最終縮窄貧富差距，提升生活質素。

### 積極推經濟保就業

隨着環球經濟不明朗，民建聯提出，特區政府應主動有為，擔當積極規劃及推動社會經濟發展的角色，全面促進產業多元，為中小企業提供更好支援，開拓創業及就業空間，好讓不同階層都有發揮機會。此外，政府必須把握背靠祖國的機遇，配合內地經濟發展政策方向，推進各項區域合作，進一步鞏固香港的優勢。

### 完善問責制「升呢」

最後，為打破「陳腔悶調」的政治困局，民建聯建議，特區政府要完善問責制，提高管治水平，同時維護政府廉潔公正，保障市民權利，最終凝聚共識推進普選，深信港人和衷共濟、團結一致，方能促進各階層及個人利益，有利香港民主發展，期望各個團體亦放下歧見，加強溝通合作，共建理性包容的政治文化。



▲地區政績稱譽的民建聯，在今屆立法會選舉繼續主打民生議題。圖為民建聯成員早前就電費問題到中電總部請願。資料圖片

## 市民不欲爭議太多

▲學者分析  
就各黨派在今年立法會選舉中提出的參選政綱，香港城市大學專業進修學院學術統籌宋立功分析指，建制派歷屆選舉傾向着重經濟發展、改善民生，特別是今年適逢特區政府換屆，新政府起步更是相對弱勢，面對反對派的乘勢攻擊，舉例指國民教育爭議聲音等，不希望在此關鍵時刻「再踩多腳」，故選擇以利民政策為政綱主軸，至於反對派則主攻政治議題，爭取年輕人的選票，但不容易發揮「民主效應」。

宋立功認為，雖然反對派繼續集中主打政治議題，特別是德育及國民教育科，以至政府誠信等問題，而建制派亦主攻民生政策，提出涉獵房屋、青年宿舍、長者等政綱，跟歷屆選舉並無大異樣，但由於今次選舉關乎2016年及2020年的普選進程，以至行政長官選舉提名門檻，具有特別意義；「對『泛民』更是許勝不許敗」。就建制派傾向以「實幹、正氣、反歪風」為重點政綱，宋立功坦言，建制派成功摸索到民情民意，特別是「拉布」過於厲害，公眾不希望

再有過多爭議，加上新屆政府起步相對弱勢，反對派更是乘勢攻擊，考慮到政府有決心改善問題，不希望再多踩一腳，讓新政府更多時間做事，故多傾向以利民政策為主軸。

### 挑爭拗搶游離票

宋立功續指，反對派向來以站穩政治議題為選舉策略，期望主攻政治議題爭取年輕選票，更有望在民主派與建制派爭拗間，成功爭取中間游離票，增加選舉本錢，但因應目前政治局勢，除了「超級議席」有望借助明星效應外，地區直選相對難以發揮民主或明星效應，要視乎日後的配票實力。

## 工聯誓帶勞工聲音入議會



▲工聯會首度高舉「撐勞工為基層」旗幟參選。圖為工聯會「超級議席」候選人陳婉嫻。資料圖片

▲基層代表  
每逢立法會選戰開打，各個黨派無不各出奇謀，務求施展奇招突圍而出，但政績表現、政綱理念始終是決勝的關鍵因素。今年，工聯會首度高舉「撐勞工為基層」旗幟，全面派員領軍參選，政綱重點主打「完善勞工權益」、「發展就業優先多元經濟」等勞工基層牌，提出多項政策建議，期望循中央、行業以至企業層面，切實紓解民困，誓將勞工聲音打進議會，為廣大市民爭取最大福祉。隨着工聯會正式吹響「集結號」，各隊「超選」及直選團隊無不秉持「頭也不回，勇往直前」的精神，向全取7個目標議席奮戰到底。為爭取勞工權益、壯大工會力量，工聯會為打工仔「度身訂造」七大參選政綱，重點涵蓋完善勞工權益、發展就業優先多元經濟、制訂長遠房屋策略、改善貧富懸殊、全面終身醫療服務、人力資源培訓提升及人口老化未雨綢繆，並羅列長達15頁政策建議。

的標準工時，以及超時補水1.5倍時薪，同時為法定最低工資設立「一年一檢」，以爭取最低工資不低於時薪33元。工聯會亦提出建立三層集體談判權架構；鼓勵就業交通津貼計劃雙軌制；爭取盡快設立綜合退休保障方案等。

### 就業為本 推產業多元

為善用土地資源，工聯會認為，土地規劃應以就業為本，無論發展、重建或保育，應該以開拓就業職位為主導，讓勞工在多元化產業、多樣化職位中發揮所長。為此，工聯會提出推動本土文化經濟、孕育創意產業、營造小商販生存空間、創造綠領職位等，配合社會越趨重視減碳、節能等綠色生活。

### 公屋主 居屋副 私樓補

眼看房屋問題困擾港人多年，工聯會提出「公屋為主、居屋為副、私人樓宇為補」的房屋策略，建議增加公屋單位興建量至每年3萬個以上，令現時公屋輪候冊逾19萬申請人加快至兩年獲得編配單位，並建議加建居屋，以及評估置安中計劃成效，研究轉化為居屋的可能性等。

### 研「標時」年檢「低資」

針對各項勞工權益，工聯會首要建議成立「標準工時委員會」，切實商討立法訂定每周44小時

## 鴿狀黨製造分化谷票

▲漠視民意  
每逢選戰臨近，反對派為求爭奪議席，例必興風作浪，借炒作「政治爭議」撈取政治油水，尤其今屆立法會選舉大幅增加議席，「泛政治化」歪風勢必更烈。當中醜聞纏身的民主黨及公民黨，選舉開鑼即「劈頭咬實」商討多年的德育及國民教育科不放，並高舉核心價值的參選政綱為擋箭牌，企圖淡化服務政績薄弱，以至連番錯估民意與民為敵的政治手段，務求「食老本」谷票為重。



▲反對派繼續製造分化谷票。圖為民主黨蔡耀昌在示威活動上衝擊警方防線。資料圖片

式，不遲於2017年落實以公正開放的提名普選行政長官、2020年廢除功能界別、普選立法會；緊守「一國兩制，高度自治」原則；捍衛網絡中立及在網絡空間的言論自由等。這種種貌似新酒的「陳年政綱」，宗旨始終如一，就是攻擊特區政府以至中央政府，試圖在社會分化中爭得自己的最大利益。

### 公民黨激化民怨

民主黨的「難兄難弟」公民黨，就被指肆意策動司法覆核挑戰政府施政權威，在「港珠澳大橋」及「外傭居港權」案件，更被批評變本加厲地操控無辜市民提出訴訟，公然與民為敵，令民怨持續升溫，「訟棍黨」卻繼續自我感覺良好，高舉「公平公義，公民把關」選舉口號，並主打「港人治港、高度自治」，更將選舉塑造成「法治與人治對決」、「利益收買與堅守原則取捨」，只為激化社會分化，漠視香港社會改善民生。

### 民主黨一味找碴

被踢爆「黨產混賬」的民主黨，隨着昔日的少壯派退黨另立「新民主同盟」，並高舉「堅定民主派」的旗幟「打對台」，矛頭更直指民主黨的「大佬文化」。面對內憂外患，民主黨提出以一次過立法方

## 團體初參選 盼議會添新作風

▲異軍突起  
今屆立法會選舉，各個黨派均積極部署出擊，傾力一戰全力爭勝。正當反對派「密室盤算」臨陣爆發退選潮，另一邊廂，多個細規模政黨以至資深地區團體，則初試啼聲派員參選，包括以「講真話、做實事」為競選口號的新民黨，以及首度組隊參選的公民力量及新論壇團隊，他們以「愛，下一代」為競選主題，銳意結合專業知識及服務經驗，以新人新作風，為議會帶來清新的雨後陽光。

### 新民黨：講真話 做實事

去年初成立的新民黨，繼參選區議會選舉成功贏得佳績，今年再接再厲，派出兩個團隊，以專業形象競逐立法會直選議席。為突顯新民黨實事求是的作風，決定以「講真話、做實事」

為競選口號，並提出合共3章的參選政綱，主要圍繞政制、經濟、民生發展，承諾當選會為香港人、做香港事。

政制發展是未來5年施政重要議題，新民黨認為，隨着中央政府為雙普選亮綠起燈，香港政制發展踏入新的階段，為使民主制度穩固並暢通運作，貫徹均衡參與、有利資本主義制度發展的原則，該黨主張確保2017年的行政長官選舉及2020年立法會選舉必須符合公平及普及兩大原則，加強民主基礎等。

### 公民力量新論壇倡「六愛」

同樣首度組隊參選的公民力量及新論壇團隊，更是備受矚目。他們今年派出「9人夢幻團隊」，抓緊港人不愛政治糾纏的脈搏，提出「愛下



▲新民黨以「講真話、做實事」為競選口號。圖為該黨主席葉劉淑儀接受訪問。資料圖片

代、愛香港、愛家、愛社會、愛健康、愛社區」的「六愛政綱」，旨為下代建構更美好未來，包括締造健康無毒成長環境、捍衛港人核心價值；為家庭落實更多家庭友善政策；增加對回收業支援、發展環保企業經濟；改善公共醫療系統，提升基層醫療健康等。